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[bookmark: _GoBack]1/النتائج الاجتماعية.
- وقوع خسائر بشرية فادحة في المدنيين والعسكريين، معطوبين ،جرحى، وقتلى، تجاوزت 50مليون في صفوف الدول المتحاربة.
- تدمير المدن، وتخريب بنياتها التحتية الأساسية- الطرق، الكهرباء، المياه،...-وإرغام السكان على الهجرة القسرية هربا من نيران الحرب.
- انتشار المجاعة والبؤس بسبب ندرة المواد التموينية الأساسية.
2/النتائج الاقتصادية.
- استنزاف ميزانية الدول المتحاربة بسبب ارتفاع النفقات العسكرية.
- تدمير البنيات الإنتاجية الأساسية للدول بأوروبا وإفريقيا واسيا، الطرق، القناطر، المعامل، الضيعات الفلاحية، وسائل المواصلات...وإفلاس المؤسسات الصناعية والتجارية.
- نمو اقتصاد الولايات المتحدة الأمريكية، بسبب عدم تضرر بنياتها التحتية الأساسية، واستمرار أنشطتها الاقتصادية في الإنتاج، وتزايد حجم مبادلاتها التجارية ،لكونها خاضت الحرب بعيدا عن أراضيها.
3) النتائج السياسية.
- عقد وزراء خارجية الدول المنتصرة لست مؤتمرات ما بين 1945-1946 للاتفاق على الشروط النهائية لمعاهدات الصلح مع الدول المنهزمة.
- تأسيس هيئة الأمم المتحدة ،والغاء عصبة الأمم، بموجب ميثاق سان فرانسيسكو بالولايات المتحدة الأمريكية في يونيو 1945،وذلك بهدف حل النزاعات الدولية بطرق سلمية ،وحماية السلم والأمن والمحافظة على الاستقرار باحترام حسن الجوار وسيادة الدول وحماية الحقوق العامة والخاصة للإفراد والشعوب على الصعيد الدولي. ومن اجل هذه الأهداف تم تشكيل مؤسسات وأجهزة متخصصة انظر خطاطة ص 55 من الكتاب المدرسي.
خاتمة: بعد انتهاء الحرب العالمية الثانية، شرعت دول العالم في اعادة بناء تنميتها الاقتصادية والاجتماعية، الا انها ستدخل مرحلة جديدة من الحرب الباردة بين معسكرين اساسيين رأسمالي بقيادة الولايات المتحدة الامريكية ،واشتراكي بزعامة الاتحاد السوفياتي.

