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   Tous les systèmes politiques qui se forment dans le siècle où nous vivons ont besoin de l’appui de la philosophie et de la spéculation. Aussi, voyons-nous que les différents partis qui divisent cette nation ont chacun son système spéculatif où il se retranche, et qui lui sert à justifier son plan de conduite. Le peuple, étant peu versé dans cette architecture philosophique, et se laissant entraîner par un esprit factieux, on s’imagine bien que l’ordonnance de ses édifices ne sera pas fort régulière, et que ces édifices porteront l’empreinte de la confusion dans laquelle ils ont été élevés.

   Les uns prétendent que tout gouvernement est émané de Dieu. Par-là il devient saint et inviolable. Dans quelque désordre qu’il puisse tomber, c’est une pensée sacrilège que de croire qu’il soit permis de le réformer, et même d’y faire le plus léger changement. Les autres, qui pensent que le  consentement du peuple est l’unique base du gouvernement, supposent une espèce de contrat primitif, en vertu duquel les sujets se seraient réservé le privilège de s’opposer au souverain, lorsqu’il voudrait trop appesantir le joug, et abuser de cette autorité qui lui a été confiée dans de tout autres vues. Ce sont là les principes spéculatifs de ces deux partis, et les conséquences pratiques qu’ils en tirent.
A- QUESTIONS DE COMPREHENSION : (10 pts)
1-De quelle assistance un système politique à t-il besoin ? (02 pts)
2-A quoi sert un système spéculatif ? (02 pts)
3-Indiquez l’expression dans le texte qui montre que le peuple ignore tout de la politique ? (02 pts)
4-Dans le deuxième paragraphe l’auteur utilise deux mots qui expliquent l’origine du gouvernement, relevez les ? (02 pts)
5-Peut-on reformer un gouvernement qui vient de dieu ? Oui / non  (02 pts) 
B- FONCTIONNEMENT DE LA LANGUE : (10 pts)
1-Transformez les mots suivants au féminin : différent, saint, léger, fort (04 pts)
2-Changez les verbes soulignés du présent au futur simple (03 pts)
3- Traduisez la phrase qui suit en Arabe (03 pts)

« Tous les systèmes politiques qui se forment dans le siècle où nous vivons ont besoin de l’appui de la philosophie et de la spéculation  »
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