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Y a t- il des raisons de croire au progrès scientifique et technique?
   Le progrès, c'est à dire un mouvement en avant, l'amélioration de quelque chose, etc. 
La science c'est la connaissance du monde et de son fonctionnement, La technique ce sont les machines que l'on fabrique pour elles même fabriquer des objets ou construire des bâtiments ou des barrages sur les fleuves, des usines, des avions, des ordinateurs etc. La technique utilise les découvertes de la science et les met en pratique, La science et la technique font-elles aller de l'avant, accroissent-elles le pouvoir des hommes sur les choses et sur la nature.                      
   Croire au progrès scientifique et technique c'est croire que la science et la technique améliore la condition humaine. Ne pas y croire c'est penser que la science et la technique vont détruire l'homme, En réalité ce n'est pas la science et la technique qui peut détruire l'homme ou le conduire au progrès, c'est la façon dont l'homme s'en sert. Il peut conduire au meilleur comme au pire.               Personnellement j'absous par avance les savants, les chercheurs, les ingénieurs les techniciens et les ouvriers, ils ne font que mettre à la disposition des hommes de moyens de plus en plus performant pour vivre de plus en plus confortablement ou pour se détruire. Ce sont les hommes qui décideront. Une humanité sans progrès serait une humanité sans vaccins, sans antibiotiques, sans hôpitaux, sans laser ni scanner, sans greffe d'organes. Les maisons seraient des huttes en tronc d'arbre recouvertes de feuillages ou de chaume, les agriculteurs moissonneraient le blé avec des faucilles et ils seraient des millions pour nous nourrir, le blé coûterait 1000 fois plus cher.
   Les moteurs et machines à vapeur n'existeraient pas, la force musculaire des hommes et des animaux serait toujours utilisée. On se déplacerait à cheval et il faudrait un mois pour aller dans un autre pays européen, Pas d'électricité ; Bref des milliers de choses qui nous entoures et qui nous sont indispensables n’existerait pas. Mais méfie toi de moi mon opinion est à contre courant de la pensée actuelle qui déteste la science qui serait la cause de la pollution de la planète et de l'utilisation de l'atome qui peut nous détruire. Bien sûr qu'il y a des dangers, que nous polluons de plus en plus la planète, mais ce n'est pas la science et la technique qui nous y force ! C’est parce que nous le voulons bien en roulant en voiture et en consommant exagérément sous la pression de la publicité et de la télé. L'avenir est entre les mains des consommateurs. Si nous choisissons soigneusement les bons produits les multinationales arrêteront de fabriquer les autres produits qu'elles ne vendront pas. Il se trouve que je crois aussi au progrès "Moral" des hommes.                   
   Nous n'allons plus au cirque voir des gladiateurs s'égorger mais nous allons voir des footballeurs, Les condamnés à mort ne sont plus donnés en pâture aux lions ni brûlés vif, on a même abolit la peine de mort.                                                                                               
   La croix rouge, les restos du cœur, médecins sans frontière, les dons pour les victimes du Tsunami prouvent que les gens sont bons et compatissants pour ceux en difficulté et dans le malheur. Et dire qu'un homme derrière une feuille de papier a pu imaginer le fonctionnement de l'univers, Newton qui donne les lois de la gravitation universelle qui s'applique à tout l'univers, même les étoiles dans les galaxies les plus lointaines, puis Einstein qui avec la théorie de la relativité généralisée explique des détails infimes inaccessibles à Newton.
QUESTIONS :
A/COMPREHENSION DE L’ECRIT : 
01-donnez la définition de la science puis celle de la technique ? 
02-Quelle relation y’a-t-il entre les deux ? 

03-Le progrès scientifique et technique détruit-il l’homme ? Relevez dans le texte la phrase qui prouve le contraire 

04-Mettez dans la case correspondante les expressions suivante : 
a) Le progrès c'est l'amélioration de quelque chose/ b) La science et la technique vont détruire l'homme/ c) La science serait la cause de la pollution de la planète /d) La science et la technique améliore la condition humaine

	Les bienfaits de la science
	Les méfaits de la science

	
	

	
	


B/FONCTIONNEMENT DE LA LANGUE : 
01-Mettez les verbes du paragraphe suivant au future simple : 

« Les moteurs et machines à vapeur n'existeraient pas, la force musculaire des hommes et des animaux serait toujours utilisée. On se déplacerait à cheval et il faudrait un mois pour aller dans un autre pays européen »

02- donnez l’antonyme des termes suivant : avant/ connaissance/ construire/ meilleur 

03-Mettez les mots suivant au féminin : destructeur/ praticien/consommateur/nettoyeur 

