سنة ثانية ماستر علاقات دولية
مقياس: اخلاقيات البحث العلمي

مصادر واقسام اخلاقيات المهنة 
    لا علم دون بحث علمي ولا يوجد بحث علمي له مصداقية دون اخلاقیات و قيم يلتزم بها الباحثون. البحث العلمي - هو الجهد العلمي المنهجي الذي يبذل للتوصل إلى حقيقة علمية تسخر لمصلحة البشر وهو سلوك انسانی منظم يهدف استقصاء صحة معلومة أو فرضية أو توضيح لظاهره وفهم أسباب وآليات معالجتها أو إيجاد حل ناجح المشكلة محدودة تهم الفرد و المجتمع.
      والأخلاقيات هي المبادئ الأساسية التي تقوم عليها القوانين و الأعراف وفقا للقواعد المعمول بها و التي تلتزم بها الفئات المهنية المتخصصة ، وهي قواعد بناءه لضبط السلوك ، وتستهدف تحديد الأفعال والعلاقات و السياسات التي ينبغي اعتبارها صحيحة أو خاطئة . وتستمد المعايير الأخلاقية من مصدرين أولهما الديانات السماوية حيث قال رسول الله - صلى الله عليه و سلم - " إنما بعثت لأتمم مكارم الأخلاق " ، و المصدر الثاني هو الثقافة السائدة في المجتمع و ما يفعله الآخرون. 
    وهناك العديد من المميزات عند إجراء البحوث في الإطار الأخلاقي و منها :
- أن يسهم في التنمية البشرية و المعرفية وتحسين الحياة و الرعاية الشاملة للحفاظ على كرامة الإنسان . .
- أن تفوق الفوائد المرجوة من البحث العلمي الأضرار المتوقع حدوثها للمجتمع . 
- أن تتفق وسائل البحث العلمي مع مبادئ الأخلاق و ألا تكون الغاية النبيلة مبررة لوسيلة غير أخلاقية .
- ألا تتعارض فرضية البحث العلمي و مخرجاته مع الإطار الأخلاقي و مبادی حماية الإنسان و المجتمع الذي يعيش فيه .
أقسام أخلاقيات أي مهنة
أخلاقيات عامة : هي أخلاقيات مشتركة بين جميع المهن: الصدق الأمانة، الإخلاص ، وحسن المعاملة.
أخلاقيات خاصة : وهي تختص بكل مهنة على حده فلكل مهنة طبيعة خاصة تميزها عن سواها وكل مهنة تجابه مشكلات خاصة ولذلك هي تحتاج لأخلاقيات خاصة.
وعلي ذلك فأن أخلاقيات المهنة العامة والخاصة هي السلوكيات الحسنة التي يجب أن يتحلى بها الجميع مهما كانت مهنهم أو حرفهم أو أعمالهم
مصادر أخلاقيات المهنة 
المصدر الاول عقائدي : ما تحدده الأديان والمعتقدات فيما يخص علاقات العمل .
المصدر الثاني تربوي: قيم الفرد ومعلوماته ونزاهته والتي تشكلت مع مرور الزمن .
المصدر الثالث وثائق مهنية: الوثائق الأخلاقية الصادرة من الاجسام المهنية و التي تحدد الالتزامات الأخلاقية للممارسات المهنية مثل الصدق والنزاهة ، الأمانة، الحزم ، الانضباط ، حسن التصرف في المواقف الطارئة واحترام قيم المجتمع .
المصدر الرابع القوانين والقواعد: القواعد و النظم و السياسات الإدارية الصادرة من المؤسسة وتلزم جميع منتسبيها بالالتزام بها أثناء العمل، و التي تحدد المطلوب القيام به و كيفية أدائه، وتحدد جميع المسؤوليات والواجبات الأخلاقية التي يجب ان يلتزم بها جميع العاملين.

