II – La colonisation 
Définition 
· La colonisation est une expression utilisée dans le sens du peuplement et de l’occupation d’un espace. Elle désigne la conquête de territoires et son peuplement par un pays.
· La colonisation ou le colonialisme est une doctrine politique qui préconise ou cherche à justifier l’exploitation d’une colonie, d’un territoire ou d’un Etat par un Etat étranger. La souveraineté que le pays colonisateur exerce sur sa colonie se traduit par une domination politique ( mise en place d’une administration, d’un gouverneur ), militaire et une exploitation économique au détriment des populations locales.    
· [bookmark: _GoBack]Pour les humanistes européens, la colonisation avait pour finalité de sortir les indigènes de l’incrédulité, de l’obscurantisme et de la barbarie des mœurs afin de leur apporter la « lumière » et le salut. Les marxistes et les socialistes la qualifient d’exploitation, d’assujettissement, de violation grave des droits de l’homme, de crime contre l’humanité.  
· Selon le philosophe Ernest Renan : « La colonisation en grand est une nécessité politique tout à fait de premier ordre. Une nation qui ne colonise pas, est irrévocablement vouée au socialisme, à la guerre du riche et du pauvre. La conquête d’un pays de race inférieure  par une race supérieure, qui s’y établit pour le gouverner, n’a rien de choquant. » (La réforme intellectuelle et morale de la France, 1871. )

    
