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مقياس :علم الاجتماع السياسي

مفهوم علم الاجتماع السياسي
      علم الاجتماع السياسي تخصص يدرس القاعدة الاجتماعية للسلطة في القطاعات المؤسسية للمجتمع. لذلك ، فهو مكرس لفهم النماذج المختلفة للطبقات الاجتماعية وعواقبها في السياسة.على وجه التحديد ، لذلك يمكن القول أن علم الاجتماع السياسي هو علم اجتماعي يركز على تحليل المجموعات السياسية والقيادة السياسية. كل هذا بدءاً من التنظيم الرسمي وغير الرسمي للأحزاب ومع مراعاة علاقتها بالنظام القانوني والبيروقراطية الحكومية والناخبين بشكل عام.
    علم الاجتماع السياسي هو ذلك العلم الذي يدرس الظواهر والنظم السياسية في ضوء البناء الاجتماعي والثقافة السائدة في المجتمع، وبقدر ما يحدد النظام السياسي مسار المجتمع ويضع أسسه وتنظيمه، فإن المجتمع بدوره يحاول أن يحدد أسس الحكم مع قيمه وأفكاره، ويعتبر علم الاجتماع السياسي أحد الفروع الرئيسية في علم الاجتماع، فهو مصطلح حديث نسبيا، ظهر في أعقاب الحرب العالمية الثانية ليسد الفراغ الموجود بين علم االسياسة وعلم الاجتماع، من خلال تقديم المعرفة العلمية للظواهر السياسية، فأصبح من مجالات البحث الهامة في علم الاجتماع.
    وقد اختلف العلماء في تحديد مفهوم موحد لعلم الاجتماع السياسي، إلا أن هناك مفهومين يتصارعان حول الاستحواذ على مضمون هذا العلم، حيث يتجه المفهوم الأول إلى أن علم الاجتماع السياسي هو علم الدولة أما الثاني فيشير إلى أن علم الاجتماع السياسي هو علم دراسة القوة.
    أن علم الاجتماع السياسي يقوم على فرضية أنه من أجل فهم السلوك الاجتماعي للبشر ، من الضروري أولاً فهم العالم السياسي ، الذي يحكم ويتحكم في جميع الهياكل الأخرى - مثل الثقافة والاقتصاد
    ويجدر الاشارة أن علم الاجتماع السياسي هو من أقدم العلوم الاجتماعية ، حيث كان البشر مهتمين بمعرفة العلاقة الموجودة بين السلطة والمجتمع منذ بداية المنظمات الاجتماعية. ومع ذلك ، فقد بدأ دراسته كتخصص من القرن التاسع عشر. بالإضافة إلى ذلك ، أن هذا العلم يعتمد على تخصصات أخرى مثل العلوم السياسية والفلسفة السياسية والأنثروبولوجيا السياسية وعلم النفس.

