سنة اولى جذع مشترك
مقياس :علم الاجتماع السياسي

قضايا مهمة يتناولها علم الاجتماع السياسي
- القوة: يعتبر ماكس فيبر أن القوة هي نوعا من ممارسة القهر أوالإجبار بواسطة احد الأفرادالآخرين، وهي ممارسة الرقابة أوالتأثير من طرف شخص ما أو جماعة على أفعالالآخرين لتحقيق هدف معين دون موافقتهم.
- السلطة: مفهوم السلطة هو أكثر المفاهيم السوسيولوجية استخداما في إطار علم الاجتماع بصفة عامة، وعلم الاجتماع السياسي بصفة خاصة، لكن لحد الآن لم يتم تحديد هذا المفهوم الاصطلاحي والاتفاق عليه. فقد أشارأرسطوأن شرعية الدولة تقوم على السلطة، وان شرعية السلطة هي قيامها لمصلحة المسود، كما يرى في السلطات العامة حينما تكون االمساواة الكاملة بين المواطنين هي القاعدة، بل لكل منهم الحق في مباشرة السلطة في دوره.
- المشاركة السياسية: إن كثيرا من علماء ودارسي علم الاجتماع وعلم السياسية، يتفقون على الأفكار الرئيسية والدلالات في التعريف الذي يقول: إن المشاركة السياسية هي العصب الحيوي للممارسة الديمقراطية وقوامها الأساس، والتعبير العملي الصريح لسيادة قيم الحرية والعدالة والمساواة في المجتمع.ومؤشر قوي على مدى تطور أو تخلف المجتمع السياسي.
- التنمية السياسية: هي عملية تسريع النمو في المجتمع، وهي عبارة عن تحقيق زيادة تراكمية ودائمة عبر فترة من الزمن.
- الديمقراطية: لمفهوم الديمقراطية جاذبية خاصة، إلا انه لا يوجد اتفاق حول المفهوم الحقيقي لمصطلح الديمقراطية، والديمقراطية السياسية هي أن يحكم الناس أنفسهم على أساس من الحرية والمساواة.
- الثورة والعنف: الثورة هي التغيرات الجذرية في البنى المؤسسية للمجتمع، وقد تكون الثورة عنيفة دموية، كمان قد تكون سلمية. ومن أسباب قيام الثورة في نظر ارسطو هي الرغبة في المساواة.
- البيروقراطية: هي تنظيم يقوم على السلطة الرسمية وعلى تقسيم العمل الإداري وظيفيا بين مستويات مختلفة تأخذ عادة الشكل الهرمي.
- الصراع: يعد الصراع ظاهرة اجتماعية موغلة في القدم، فهو احد أنماط التفاعل الاجتماعي الذي ينشأ عن تعارض المصالح. فيرى البعض أن الصراع يعبر عن حالة مرضية يجب السيطرة والقضاء عليها، فيما يرى البعض انه حالة ايجابية لابد من وجودها من اجل التنمية والتقدم والتطور الاجتماعي.
