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هدفت هذه المحاضرة لتحقيق الأهداف التالية :
1- التعريف بالتلخيص وتبيان أهميته 
2- تحكم الطالب في تقنيات إنجاز ملخص بحثي.
3- التعرف على مختلف أنواع التلخيص للبحوث العلمية.



التلخيص أحد أدوات التوثيق

يعتبر البحوث العلمية السابقة (الدراسات السابقة) من أهم المصادر التي يعتمد عليها الباحث في إنجاز بحثه ،لذا يجد الباحث نفسه أمام أحد التقنيات المستخدمة للاستفادة من هذا الزخم من البحوث السابقة والتي تناولت مجال اهتمامه وهو التلخيص 
يعتبر التلخيص أحد أدوات التوثيق في البحث العلمي سواء للبحث الذي يقوم به الباحث والذي يعتبر ملخص لخطة البحث العلمي التي سار عليها الباحث، كما يعتبر هذا الملخص لمحة موجزة لما قد تقوم به للبحث في موضوع معين، ويجب أن يتصف هذا الملخص بالشمول، وذلك لكي يستطيع أن يقوم القارئ أخذ فكرة عامة عن الموضوع الذي تقوم بدراسته، وبهذا يستطيع القارئ تحديد ما إذا كان هذا البحث مفيداً له فيقوم بدراسته أو يبتعد عنه في حال كان غير ملائماً لما يبحث عنه، وبالتالي يكون قد وفر الوقت والجهد عليك وعلى غيرك من الباحثين. 
فهو له أهمية بالغة من جهتين: 
 - توثيق الباحث لبحثه بملخص والذي عادة يكون في بداية البحث بلغة البحث ،ولغة ثانية أجنبية، وهذا حتى يوفر الجهد والوقت على الباحثين الآخرين في استغلال هذا البحث بنتائجه حتى يكون منطلقا أو داعما لباحثين آخرين.
- توثيق الباحث لأبحاث آخرين يدخلون ضمن أحد متغيرات بحثه الذي يقوم به وبالتالي تعتبر هذه الدراسات السابقة بمثابة الأدب التربوي والنظري الذي اعتمد عليه الباحث لتحديد موضوعه أو ضمن البحوث الداعمة للنتائج التي توصل إليها أو المفسرة لها 
كيف أنجز ملخصا لبحث سابق .
- مسح البحث: قراءته كليا من بدايته إلى نهايته.
-تقسيم البحث إلى فقرات ثم تحديد أهميتها وهدفك من تلخيصها.
- البحث عن الأفكار الأساسية فيها أو النقاط الأساسية فيها والمهمة بالنسبة لك 
- تدوين هذه النقاط مع إعادة صياغتها أو الإبقاء عليها كما هي مع ذكر ذلك في توثيق المصدر 
- تدوين ملاحظاتك الخاصة على هذه النقاط مع تحديد موقعها في بحثك . 
أهم الخطوات التي أتبعها لتوثيق بحث علمي لإدراجه في الإطار النظري (الدراسات السابقة)
- ذكر صاحب البحث والسنة التي أجري فيها البحث 
-  تحديد الموضوع المبحوث فيه وأهدافه 
- تحديد عينة البحث ( مع تحديد مكانها وزمانها)
- تحديد المنهج المطبق 
- تحديد الأدوات البحثية المستخدمة 
- عرض النتائج المتوصل إلها 
-عرض التوصيات التي قدمها الباحث 
خطوات إنجاز الباحث ملخصا لبحثه العلمي.
تُعاد صياغة العناصر التالية للبحث في عدد محدود من الصفحات:
العنوان: العنوان خطوة مهمة في سبيل إعداد نموذج ملخص البحث العلمي، ويجب أن يعبر عن الموضوع البحثي بشكل كلي، والذي يجب أن يكون خاليًا من جميع الأخطاء، سواء الإملائية أو النحوية أو العلمية، وأن يكون خاليًا من الألفاظ التي يصعب فهمها، أو التي تحتمل أكثر من تأويل.
المقدمة: تُعد المقدمة من بين العناصر المهمة في نموذج ملخص البحث العلمي، ويجب أن تتَّسم بالاختصار الشديد، ومن المهم أن يضمنها الباحث بالأهمية من البحث المقدم، وما سوف يساهم به في التعريف بنظرية جديدة، أو حل مشكلة تؤرق المجتمع، ويمكن أن يتطرق الباحث في المقدمة إلى الأبحاث أو الرسائل في هذا التخصص، والفرق بينها وبين البحث الحالي.
المنهج العلمي للبحث: تتعدَّد المناهج في البحث العلمي، ومن أبرزها المنهج التجريبي، ويفضل أن يستخدم هذا المنهج بالاتساق مع المنهج الوصفي في الأبحاث الاجتماعية، وهناك أيضًا المنهج الاستنباطي والاستقرائي والفلسفي والتاريخي، ويجب على الباحث عند كتابة نموذج ملخص البحث العلمي أن يقوم بتوضيح المنهج المستخدم في بحثه.
حدود البحث: حدود البحث لها أكثر من بُعد، وهي الحدود المكانية للبحث، والتي تتمثل في محل القيام بالبحث، سواء الدولة أو المدينة أو أكثر من مكان، والحدود الزمنية للبحث، وهي عبارة عن توقيت أو فترة البحث، وتُعد تلك الحدود من العناصر المهمة في نموذج ملخص البحث العلمي والتي يجب توضيحها.
أسئلة البحث أو الفرضيات: أسئلة البحث أو الفرضيات جزء مهم من أجزاء نموذج ملخص البحث العلمي، وبالنسبة لأسئلة البحث فهي عبارة عن أسئلة استفهامية تبدأ بأداة استفهام مثل: كيف، هل، متى، ما، ماذا... إلخ، وتُستخدم بشكل مُوسَّع في الأبحاث ذات النزعة النظرية أو الوصفية أو الإنسانية، أما بالنسبة للفرضيات فهي عبارة عن علاقة بين متغيرين يوضح الباحث تأثير أحدهما على الآخر من خلال إجراءات البحث، وتستخدم في الغالب في الأبحاث العلمية البحتة، وفي بعض الأحيان يسوق الباحث أسئلة بحث وفرضيات في الوقت ذاته، وذلك من أجل إثراء البحث والتوسُّع.
نتائج البحث: تُعد نتائج البحث من أهم العناصر التي يجب أن يتضمنها نموذج ملخص البحث العلمي، وهي عبارة عن خلاصة الدراسة، وتحوي في طياتها الإجابة عن الأسئلة البحثية، أو إثبات صحة الفرضيات من عدمها، وفي حالة سوق النتائج بصورة ايجابية ومُقنعة فإن ذلك يُعد دليلًا على نجاح الباحث في الدراسة المقدمة، وتُعتبر النتائج مهمة في حالة إجراء أبحاث بهدف المُقارنة بين ظاهرة في أكثر من مكان، وكذلك من بين أوجه أهمية النتائج أيضًا اطلاع الباحثين من ذوي الصلة بالتخصص عليها، ومن ثم بناء أبحاث جديدة في ضوء تلك النتائج، والبحث عن تقديم الجديد لاستكمال البناء العلمي.
توصيات البحث: يتم وضع التوصيات أو المُقترحات، وذلك بناءً على ما توصَّل إليه الباحث من نتائج حول الموضوع أو الإشكالية محل البحث العلمي، ويجب أن يحاول الباحث قدر الإمكان أن يبدع في تلك التوصيات، ويظهر شخصيته البحثية من خلال اطلاعه على كثير من الدراسات السابقة، أو عبر أي مصدر آخر، وعند كتابة نموذج ملخص البحث العلمي يتم اختصار تلك التوصيات في بنود بسيطة.
كيف ألخص بحثا لأدرجه كدراسة سابقة لبحثي:
لتلخيص أي بحث لأعتمد عليه كدراسة سابقة في مجال بحثي لا بد أن أراعي النقاط التالية:
- ذكر صاحب البحث، السنة التي أجريت فيها الدراسة، حدودها الزمانية والمكانية ،المنج المتبع ،الأدوات المستخدمة ، مشكل الدراسة، نتائجها والتوصيات التي خرجت بها.


تطبيق : قم بالاطلاع على أي بحث علمي في مجال تخصصك وقم بتلخيص له متبعا النقاط المذكورة أعلاه .
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