محاضرة انواع الجماعات
ثانيا: انواع الجماعات من حيث طبيعة تكوينها:
(أ) الجماعات الطبيعية أو التلقائية:
وهي الجماعات التي تتكون طبيعيا أي تلقاء نفسها دون ان تكون هناك خارجية تدفع تكوينها، ومن اكثلة ذلك الاسرة وجماعه الاصدقاء.
(ب) جماعات مكونه:
يقضي التنظيم الإجتماعي العام في بعض الاحيان الى قيام هذا النوع من الجماعات التي تتكون تحت تاثير عوامل خارجيه كوجود ظروف او ضغوط خاصة او شخصيات معينه تدعو الى تكوينها، أما رغم إدارة أعضاء الجماعة، واما بطرق الاستثارة فقط، ومن أمثلة هذه الجماعات فصول المدرسة والفرق العسكرية.
ثالثا: انواع الجماعات من حيث تشكيلها البنائي:
(أ) الجماعات الرسمية:
هي جماعات تتكون كل منها من عدد من الافراد يعملون معا نحو تحقيق هدف معين وفقا لقواعد وبتوجيه من الآخرين. وقد يتحدد فيها الادوار فيكون دور كل فرد محددا ومكتوبا في بعض الاحيان. وفي هذه الجماعات يجب على كل فرد أن يسلك ماهو متوقع منه، كما هو متوقع من الآخرين. وتعتبر هذه الجماعات من الجماعات المنظمة، وتنظيمها يقلل من اثرها في سلوك الافراد بالمقارنة بالجماعات غير الرسمية التي قد يكون اثرها اقوى في سلوك الافراد.
(ب) الجماعات الغير رسمية:
فهي جماعات تتكون عن رغبة أعضائها وفي الإبقاء عليها وتنميتها. وهي جماعة تعمل بأقل قدر من القواعد وأكبر قدر من الحرية وغالبا ما تتكون تلقائيا ولذلك تتميز بأنه ليس لها بناء اجتماعي محدد أو قواعد ومعايير معروفة أو غرض واضح تماما أو دستور مسجل. وهي أما قصيرة أو طوية الامد. ومن أمثلة هذه الخدمات جماعة اللعب وجماعة الاصدقاء وجماعة كبار السن وشلل الاصدقاء.
تماسك الجماعة :
يقصد بتماسك الجماعة الشعور الودي المتبادل بين افرادها وتكريس الجهود لخدمة اهداف الجماعة.
ان مستوى الفريق الرياضي لا يساوي المجموع البسيط لمستويات كل لاعب من لأعيبة على انفراد بل يعني كلا متكاملا غير المجموع البسيط لهذه القابليات فنجد امثله كثيرة لرياضين بارزين كأفراد يجتمعون في فريق واحد لكن هذا الفريق لا يحقق نتائج جيدة .كما ان هناك امثله اخرى لرياضيين متوسطي المستوى يجتمعون في فريق واحد ولكن هذا الفريق يحقق نتائج جيدة.
شروط او عوامل تماسك الجماعة:
الشعور بالانتماء للفريق .
اشباع الحاجات الفردية.
الشعور بالنجاح.
المشاركة في وضع الخطط وفي رسم الاهداف.
وجود معايير وقوانين وتقاليد للفريق.
وجود القيادة الجيدة.
وجود علاقات تعاونية بين اعضاء الفريق.
تصدع الجماعة
عندما نسعى الى تحقيق التماسك للفريق الرياضي نكون قد منعنا عملية تصدع الفريق والعكس صحيح. اذ ان اهمال هذا الموضوع سيؤدي بالنتيجة الى تصدع الفريق ، وبالتالي انخفاض مستوى الانجاز للفريق جميعه  او للأعضاء داخل الفريق .فما دام اللاعبون يعتمدون بعضهم  ، وما داموا يهتمون بالفريق ويتأثرون بنجاحه او فشله ، وما دام عامل التنافس موجودا بين الفريق  وحتى بين اعضاء الفريق الواحد فان احتمالات التماسك والتصدع ستكون قائمه ..اما سباب او عوامل تصدع الجماعة فهي عكس الاسباب التي تؤدي الى تماسك الجماعة.

