

المؤسسات السياحية
المؤسسات السياحية هي المؤسسات التي توفر خدمات السياحة والسفر للجمهور. وهي تشمل مجموعة واسعة من الأنشطة والخدمات التي تستهدف السياح والمسافرين، وتشمل على سبيل المثال لا الحصر
الفنادق والمنتجعات: وهي المؤسسات التي توفر أماكن الإقامة للسياح، وتشمل الفنادق والمنتجعات والشقق الفندقية وغيرها.
وكالات السفر والسياحة: وهي المؤسسات التي تقدم خدمات حجز التذاكر والفنادق والرحلات السياحية والرحلات البحرية والجولات السياحية وغيرها.
شركات النقل السياحي: وهي المؤسسات التي تقدم خدمات النقل السياحي، وتشمل الشركات الجوية وشركات الحافلات وشركات السفر البحرية وغيرها.
المنظمات السياحية الدولية والمحلية: وهي المؤسسات التي تهتم بتنظيم السياحة وتعزيزها في المستويات الدولية والمحلية.
المؤسسات الثقافية والترفيهية: وهي المؤسسات التي تقدم الأنشطة الثقافية والترفيهية للسياح، وتشمل المتاحف والمعارض والحدائق والملاهي والمسارح وغيرها.
الخدمات اللوجستية والدعمية: وهي المؤسسات التي تقدم الخدمات اللوجستية والدعمية للمؤسسات السياحية الأخرى، وتشمل خدمات الإمداد والنقل والتوزيع والتسويق وغيرها.
   وتختلف المؤسسات السياحية من حيث الحجم والنطاق والنشاط، ولكل منها دور محدد في دعم وتطوير صناعة السياحة وتلبية احتياجات السياح وتوفير تجربة سفر مميزة ومرضية للعملاء. كما تلعب المؤسسات السياحية دورًا هامًا في تعزيز الاقتصاد المحلي، حيث تساهم في زيادة الوظائف وتحسين الدخل القومي والتجاري للدولة.
وتختلف كذلك المؤسسات السياحية أيضًا من حيث الطريقة التي يتم بها تسييرها، حيث يمكن أن تكون هذه المؤسسات حكومية أو خاصة أو غير ربحية أو ربحية، وذلك يتوقف على الهدف الرئيسي من إنشاء المؤسسة والخدمات التي تقدمها.
وبشكل عام، تلعب المؤسسات السياحية دورًا هامًا في دعم صناعة السياحة وتعزيزها، وتوفير تجربة سفر مريحة وممتعة للزوار، ويعتبر الاعتماد على هذه المؤسسات جزءًا أساسيًا من استراتيجية تطوير السياحة في العديد من الدول حول العالم..



