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SOCIOLOGIE

La sociologie est une science qui cherche à comprendre et à expliquer l’impact du social sur les représentations (façons de penser) et comportements (façons d’agir) humains. Ses objets de recherches sont très variés puisque les sociologues s’intéressent à la fois au travail, à la famille, aux médias, aux rapports de genre (hommes/femmes), bref, à l’environnement humain.

L’étude de ce que nous appelons les sociétés n’à pas attendu l’invention du mot sociologie. la diversité des usages et des organisations a interpellé les penseurs et les historiens dès l’origine, en tout cas depuis qu’il nous ont laissé des traces par l’écriture. Ainsi en est-il de XENOPHON avec son ECONOMIQUE, de PLATON, d’ARISTOTE avec sa POLITIQUE, son ORGANON, etc.…de ZOROASTRE avec son AVESTA. Hérodote, au v siècle avant J-C, s’intéressait aux Egyptiens.
Dans la civilisation Arabo-islamique, IBN KHALDOUN, dans son ouvrage MUQADDIMA, introduit une méthode précise et critique des sources et met les évènements en perspective pour déterminer les causes de la montée et du déclin des dynasties arabes. Certains le considèrent comme le véritable père de la sociologie. Ainsi LUDWIG GUMPLOWICZ professeur de sciences politiques à l’université de GRAZ, dans un ouvrage intitulé (aperçus sociologiques) publié à Paris en 1990, rapporte qu’<<un pieux moslem avait étudié à tête reposée les phénomènes sociaux et exprimé sur ce sujet des idées profondes : ce qu’il a écrit est ce que nous appelons aujourd’hui sociologie >>.            

Mots clé  Sociologie / Environnement Humain / Sociétés / Civilisation
 L’idée principale
* Définition de la sociologie et ses origines 
Les idées Partielles
* qu’est-ce que la sociologie ? 

* Les origines de la sociologie

* Ibn Khaldoun, père de la sociologie
Vocables :
Impact = Effet / Invention = Création / Diversité = Variété / Usage = Coutume
Résumé :
- La sociologie est la science qui étudie le comportement humain dans la société ou il vit, la façon de penser, d’agir, le travail, la famille, les médias, les rapports entre l’homme et la femme etc… donc, depuis la genèse de l’histoire humaine l’homme à tenté de comprendre l’environnement qui l’entoure afin d’établir des règles de vie et ainsi réguler la société dont il est membre et surtout éviter toute anarchie au sein de ses structures, mais ce qu’il faut savoir c’est que de tous ceux qui ont touché de prés ou de loin à la sociologie Ibn khaldoun restera à jamais le père fondateur de cette noble discipline.
Remarque : pour les autres textes suivre la même méthode exposée dans ce texte c’est-à-dire :

* Lire attentivement le texte.

* Cherchez dans le dictionnaire (ou Google traduction) le sens des mots difficiles.

* Trouver l’idée générale du texte.

* Compartimentez le texte en plusieurs sections et trouver pour chacune l’idée partielle.

* A partir de ces idées faites un  court résumé de 06 à 08 lignes maximum.
Bonne chance – Dr Si Bachir
